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Zestaw II - pazdziernik/listopad 2020

Dla ($rednio) zaawansowanych w Jezyku C:

6. Silnia rekurencyjnie i iteracyjnie. Napisa¢ funkcje obliczajaca n! metoda re-
kurencyjng, tj. wedtug wzoru

nl=n-(n—1)!

(taka funkcja wywotuje sama siebie) oraz druga, iteracyjna: n! =1-2-3-----n. Po-
rownac czas dziatania programéw wykorzystujacych te dwie metody dla duzych n
za pomocg komendy systemowej time. Eleganckie wykonanie tego zadania mozliwe
jest po zadeklarowaniu funkcji main w postaci

int main(int narg, char *Arg[])

i przyjeciu np. ze pierwszy parametr wywotania (tj. Arg[1]) definiuje metode
liczenia, za$ drugi (tj. Arg[2]) liczbe n. Podczas kompilacji warto poeksperymen-
towaé¢ z opcjami optymalizacji kompilatora gcc, np.

gcc -0level silnia.c -o silnia

gdzie level to liczba od 0 do 3 (wiecej informacji: man gcc).

Uwaga: Chociaz naturalnym wydaje si¢ napisanie funkcji zwracajacych wartosci
catkowite, tak wcale by¢ nie musi. Prosze sprawdzi¢, dla jakiego n nastepuje
przepehienie zakresu liczb catkowitych i napisa¢ ulepszone funkcje, zwracajace
wartosci rzeczywiste podwdéjnej precyzji.

7. Dwumian Newtona. W podobny sposdb napisa¢ dwie wersje programu oblicza-

jacego symbol Newtona . W wersji iteracyjnej przechowywac trojkqt Pascala

n
k
w zewnetrznej, statycznej tablicy kwadratowej (dla ambitnych: dynamicznie alo-
kowana tablica tréjkatna). Powstale funkcje mozna uzy¢ do generacji rozktadu

prawdopodobienstwa Bernouliego
n e
P = ()=

dla k=1,2,...,ninp. p=0.1,0.5 i odpowiednio duzego n. Otrzymane wyniki
poréwnaé z odpowiednimi granicznymi rozkladami Gaussa. (Odpowiednie wzory
wyszukaé samodzielnie.) Do wizualizacji danych mozna wykorzystaé¢ dowolny pro-
gram typu gnuplot, xmgrace, itp.

Uwaga: Zamiast tablic dwuwymiarowych mozna uzy¢ tablicy jednowymiarowej,
w ktorej pozycja wyznaczana jest za pomocg makr definiowanych dyrektywami
#define.



8.

10.

Konwersja liczb arabskich na rzymskie (i z powrotem). Napisa¢ program
konwertujacy liczbe arabska (czytana z klawiatury) na rzymska, oraz podobny
dzialajacy w odwrotnym kierunku. Korzystajac z funkcji isdigit, isalpha zdefinio-
wanych w pliku <ctype.h>) zmodyfikowaé¢ program tak, aby sam rozpoznawal
jaka liczbe wprowadzono i dokonywal konwersji w odpowiednim kierunku.

Wskazowka: W programie mozna wykorzystac¢ zainicjowana tablice struktur:

struct RZYM {
int arab;
char *rzym;
}orz[l={{1,"1"},{4,"1v"},{5,"v"},{9,"1X"},{10,"X"},
{40,"XL"},{50,"L"},{90,"XC"},{100,"C"},
{400,"CD"},{500,"D"},{900,"CM"},{1000, "M"}};

za$ zakres liczb dozwolonych liczb arabskich mozna ustali¢ na 1,...,3999.

Kalendarz. Napisa¢ program wczytujacy date w formacie dzien, miesige, rok i
obliczajacy dzien tygodnia (prosze pamietac¢ o koniecznosci uwzglednienia lat prze-
stepnych; najlepiej z uwzglednieniem kalendarzy juliariskiego i gregoriariskiego).
Warto dodaé¢ opcje wypisywania pelnego kalendarza na zadany miesiac (por. po-
lecenie cal).

Obliczanie liczby m metoda Monte Carlo. Napisa¢ prosty generator liczb
pseudolosowych wedtug przepisu:

Ruy1=[75- (R, + 1) mod 65537 — 1.

Doktadnie taki generator byt stosowany na popularnych w latach 80-tych kompu-
terach ZX Spectrum, a generowane liczby zawieraja sic w przedziale 0, . .., Ry.x =
216 — 1. Mozna je tatwo konwertowaé na liczby zmiennoprzecinkowe z przedziatu
[0,1) z pomocg instrukeji rzutowania: x = (double)R / (R_MAX + 1.0).

Nastepnie, prosze wykorzysta¢ opisany algorytm do generacji duzej liczby (n ~
10%) par punktéw na plaszczyznie (x,y) nalezacych do kwadratu {0 < z < 1A0 <
y < 1}. Wiedzac, ze prawdopodobieristwo trafienia w kolo {z? + y? < 1} wynosi
7 /4, wyznaczy¢ przyblizona wartosé liczby 7 na podstawie utamka k/n, gdzie k
oznacza liczbe trafien we wnetrze kota. Na podstawie informacji na temat prob
Bernouliego oszacowaé niepewno$¢ takiego przyblizenia.

Czy obliczona w ten sposéb liczba 7 zgadza sie z wartosciag dokladna? Jesli
nie, to dlaczego? Prosze przeprowadzi¢ opisane obliczenia dla kilku wartosci
n = 10%,10%,10°%,... (i réznych wartoéci poczatkowych Ry) i ustali¢, gdzie po-
jawiaja sie niepokojace rozbieznosci. Zaproponowaé ulepszenie algorytmu. (W
pierwszej kolejnosci, prosze sprawdzi¢ co zmieni sie po zastosowaniu generatora
rand() zdefiniowanego w bibliotece standardowej <sdtlib.h>.)



